
 ЎЗБЕКИСТОН РЕСПУБЛИКАСИ ОЛИЙ ЎЗБЕКИСТОН РЕСПУБЛИКАСИ ОЛИЙ 

ВА ЎРТА МАХСУС ТАЪЛИМ ВА ЎРТА МАХСУС ТАЪЛИМ 

ВАЗИРЛИГИВАЗИРЛИГИ    

  ТОШКЕН МОЛИЯ ИНСТИТУТИТОШКЕН МОЛИЯ ИНСТИТУТИ 

ММММ--70 70 гурухгурух  талабаситалабаси  

СолижоновСолижонов  ММ  



Мавзу: “Асосий воситалар ва номоддий активларнинг  
бухгалтерия хисоби” 

Асосий воситаларни  туркумлаш ва бахолаш. 
 

Асосий воситалани хужжатларда расмийлаштириш. 

Асосий воситалар исобини юритиш 

 
 
Асосий воситалар эскиришини хисоблаш усуллари ва хисоби. 
 

Асосий воситалани инвентаризация килиш. 



Таянч иборалар 

Асосий воситалар 

Асосий воситаларнинг 

 эскириши, 

амортизацияси 

         

Амортизация  

хисоблаш усуллари 

Асосий воситаларини 

сакланиши 

Асосий воситалар 

бахолари 



1.Асосий воситаларни бахолари ва хисоби 

Узок муддатли активлар куйидаги шартларга асосланади 

фойдаланиш  
муддати 

 бир йилдан куп; 

моддий ишлаб- 
чиќариш  

ва ноишлаб 
 чиќариш сохасида 

ќатнашадиган  
мехнат  
ќуроли 

ќайта сотишга  
мулжал 

ланманган  
воситалар 

Асосий воситаларнинг куйидаги кийматлари мавжуд: 

бошлангич жорий  колдик тугатилиши 

Асосий воситаларнинг бошлангич ќиймати бу – сотиб олиш харажатлари, 
 туланган солиќлар (йигимлар), олиб келиш, урнатиш, синаб куриш ва  

бошќа харажатлар йигиндисидир 

Киймати эллик 
 минимал иш 
Хакидан куп. 



Ќурилиш буйича- эса  ќурилиш учун ќилинган хаќиќий харажатлар 

 асосий воситаларнинг бошлангич ќийматини ташкил ќилади. 

Пул маблаглари  

 хичсобидан 

Бошка активларга алмаштириш 

 йули билан 
Бошка субъектлардан  

совга сифатида 

Курилиш йули билан 
Акция алмашиши  

хисобидан 

Кредит хисобидан 

Компания асосий воситани акцияларга сотиб олиши мумкин. 

Масалан:Корхона ускуналарни 1000 та оддий акция сотиб олди,Акциянинг номинал киймати                  

(1 донаси ) 5000 сум,бозор киймати 6000 сум. 1000 дона акциянинг номинал ќиймати 5000000 сум, 

бозор ќиймати 6000000 сум.Демак, олинаётган ускуна 0130 “Машина ва ускуналар” счётида 6000000 

сумда хисобга олинади.Компания бир ваќтни узида умумий суммага бир нечта активларни сотиб олса, 

уз ваќтда хар бир асосий воситани умумий суммадаги улуши аникланиб, барча харажатлар уларниинг 

улушига нисбатан таќсимлнади. 

Масалан: Корхона 800000 сумга, шу жумладан ускуна – 200000 сум, машина – 500000 сум, мебель – 

100000 сумга сотиб олди. Харажатлар 750000 сумни ташкил ќилди. 



Асосий воситаларни улушини аниклаймиз 

ускуна машина мебель - 25 %  - 62,5 % - 12,5 % 

Энди асосий воситаларга тегишли булган харажатлар суммасини таќсимлаймиз:

ускуна 

машина 

жамижами 

мебель 

1) 

2) 

3) 

75000 * 25% / 100 =              18790 

= 

= 

= 

/ 100 

/ 100 

/ 100 



Ћар бир асосий воситанинг бошлангич ќиймати 
аниќланади: 
ускуна 

машина 

мебель 

200000 387500 = 

= 

= 

187500 + 

+ 

+ 

= 

= 

= 

1) 

3) 

2) 

Асосий воситаларнинг бошлангич ќийматлари 
ќуйидаги счётларнинг дебетида акс эттирилади: 

0130 Машина ва ускуналар 387500 сум 



2.Асосий воситаларни эскиришини хисоблаш  

усуллари ва хисоби 

Асосий воситалар фойдаланиш жараёнида ќиймати 
нинг  бир ќисмини таќсимлаб боради.Бу жараён  
 асосий  восита ларнинг эскириши  ёки амортизацияси  
деб аталади.Бунинг асосий маќсади асосий воситалар 
нинг бошлангич ќийматини  фойдаланиш муддати 
 давомида таќсимлаб бориш  ва харажатлар таркибида 
 хисобга олиб боришдир. 



Асосий воситаларни эскириши 5-сонли 
 “Асосий воситалар” БЋМСга асосан 

 ќуйидаги  усуллар  билан хисобланади: 

Тугри 

 чизикли 

Тезкор  

усули 

Бажарилган ишни хажмига нисбатан 
 пропорционал таќсимлаш усули; 

кумулятив  
усул; 

Колдикни  

камайтириш усули 



Куйидаги асосий Куйидаги асосий Куйидаги асосий    

воситалар учун воситалар учун воситалар учун    

амортизация амортизация амортизация    

хисобланмайди.хисобланмайди.хисобланмайди.   

   

      

Ер учун 

Тулик амортизация килинган 

асосий воситалар учун 

Умумий фойдаланишдаги  

автомобиль йуллари 

Кутубхона фонди 

Музей бойликлари 

Архитектура ва маданият 

 бойликлари 

Махсулот берувчи хайвон 

Консервация килинган курилиш 

Асосий воситаларни реконструкция  

ва кайта техник жихозлаш вактида 



 
Асосий ишлаб чиќариш фондларининг дастлабки  

(тиклаш) ќийматидан келиб чиќиб  
хисобланган амортизация суммаси (хисобланган эскириш). 

 

“Махсулот (ишлар, хизматлар)ни ишлаб чиќариш ва сотиш  
харажатлари таркиби хамда молиявий натижаларни шакллантириш 
тартиби тугрисида”ги Низом (1999 йил 5 феврал)га асосан асосий
 воситалар ва ишлаб чиќариш ахамиятига эга булган номоддий
 активлар амортизацияси буйича харажатлар таркибига ќуйидагилар
 киради: 

 
Асосий воситаларнинг эскириш суммалари хужалик  

субъектининг  харажатларига олиб борилади. 

 



Бу бухгалтерия хисобида ќуйидагича акс эттирилади: 

Дт      2010     Кт 

         

  30,0 

   + 

 

 

                              

Дт      0230     Кт 

         

                       30,0 

                          + 

 

 

                              

Маъмурий ахамиятга эга б¢лган асосий воситаларни эскириш 
харажатлари (транспорт воситаси): 

Дт      9420     Кт 

  50,0 

   + 

 

 

Дт      0260     Кт 

                      50,0 

                        + 

 

                              



 
Лизингни объекти – тадбиркорлик фаолиятидаги ва  

харакатдаги мулк булиб хисобланади. 
 

Лизинг турлари 

Молиявий лизинг 
Жорий ижара  

лизинг 

ЛизингниЛизингни  муддатимуддати – шартномада курсатилган 
булиб, бошланиш муддати шартнома тузилган 
кун хисобланади. 
Лизинг туловиЛизинг тулови – лизинг олувчи 
фойдаланганлиги учун лизинг ставкасига 
асосан тулайдиган пул суммасидир. 



Лизингга олинган асосий воситалар  
(буерда молиявий лизинг кузда тутилади) 

0310 

010 

Узок муддатли ижара шартномаси 

буйича олинган асосий воситалар 
_ 

_ Узок муддатли ижара шартномаси 

буйича топширилган 

6910 

7910 

9550 

9420 

_ 

_ 

_ 

_ 

Туланадиган киска муддатли ижара 

(лизинг мажбуриятлари -жорий кисми) 

Туланадиган узок муддатли ижара 

(узок муддатли кисми) 

Узок муддатли ижарадан олинадиган 

даромадлар.(Лизинг буйича олинган 

даромад суммаси) 

Маъмурий харажатлар.(Лизинг 

туловлари суммаси) 



4.Номоддий активларнинг хисоби 

Номоддий активлрни юритиш 7-сонли «Номоддий 

активлар» БХМС билан тартибга солинади. 

Номоддий активларга куйидагилар киради 

Лицензия 

Компьюрет дастурий таъминоти 

гудвилл Импорт квоталари Муаллифлик хукуклари 

Савдо маркалари 

Ноу-хоу 

патентлар 



Номоддий активларни бухгалтерия хисобининг  

тамоиллари асосий воситалар сингаридир 

Ижобий гудвил 
Салбий гудвил 

(бэдвил) 



Номоддий активларни бухгалтерия хисоби 

0410 

0420 

_ 

_ Савдо маркалари,товар белгилари 

ва саноат намуналари 

0430 

0440 
_ 

_ 

Ердан ва табиий ресурслардан 

фойдаланиш хукуки 

Патентлар,лицензиялар ва ноу-хоу 

Дастурий таъминот 

0400 Номоддий активлар хисоби 

0450 

0470 

0480 

0490 

Ташкилий харажатлар 

Муаллифлик хукуки 

Гудвил 

Бошка номоддий активлар 

_ 

_ 

_ 

_ 



Номоддий активларнинг эскириш суммалари  
компаниянинг харажатларига олиб борилади 

Фойдаланиш муддатини аниќлаш ќийин булган             
номоддий активлар буйича эскириш суммасини  
хисоблашда 5 йил олинади (7-БЋМС, 39,2 банди). 

Номоддий активларни камайиши уларни т¢лиќ  
эскириши, сотилиши ва бошќа корхоналарга  
ќайтариб бермаслик шарти билан берилиши 

 билан боглиќдир. 

Бу жараенлар куйидаги счетда акс эттирилади. 

9220 
Бошка активларни реализацияси ва 

бошка активлар  чикими 

_ 



Олинган фойда эса куйидаги счетда 
хисобга олиб борилади.  

9320 
Бошка активларнинг сотилиши ва 

турли чикимидан олинган фойда  
__ 

Бу счет  хисобот 

 даврининг охирида епилади ва  

куйидаги бухгалтерия езуви езилади  

Дебет счет Кредит счет 

9320 9910 

Бошка активларнинг сотилиши 

 ва турли чикимидан  

олинган фойда 

Якуний молиявий  

натижа 



ЕТИБОРИНГИЗ УЧУН 

РАХМАТ 


